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2013年全国中考物理100套试题《压强》汇编
一、选择题
7．（2分）（2013•永州）下列四个实例中，能够增大压强的是（　　）B
	　
	A．
	骆驼的脚掌长得很宽大
	B．
	菜刀刃磨得很锋利

	　
	C．
	坦克装有两条宽大的履带
	D．
	减少汽车的载重量


11．（3分）（2013•绵阳）体重60kg的张超为了估测自己双脚站立时对地面的压强，他穿上一双平底鞋站在一张方格纸上，描画出一只鞋的鞋底边缘的轮廓如图所示，已知小方格每边边长2cm．他对地面的压强大约是（　　）A
[image: image98.bmp]
	　
	A．
	1.5×104Pa
	B．
	3.0×104Pa
	C．
	1.5×103Pa
	D．
	3.0×103Pa


9．（2分）（2013•衡阳）修建铁路时，将铁轨铺设在枕木上而不是直接铺设在地面上，是为了（　　）C
	　
	A．
	减小压力
	B．
	增大压力
	C．
	减小压强
	D．
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增大压强


（2013龙岩）13．如图4所示，两手指同时压住铅笔两端，大拇指受到的压力为F1 、

压强为p1，食指受到的压力为F2、压强为p2，则下列判断正确的是C

A．F1＜F2        
B．F1＞F2   



C．p1＜p2

D．p1＞p2
[image: image100.jpg]


（2013镇江）8．如图所示，材料、粗糙程度和质量相同的甲、乙两物体放在同一水平桌面上，在水平拉力作用下做匀速直线运动．它们[image: image1.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




所受的拉力为F甲、F乙，对桌面的压强为p甲、p乙，底面积S甲 > S乙．则下列关系正确的是D
   A．F甲 > F乙  p甲 < p乙       B．F甲 < F乙  p甲 > p乙
   C．F甲 = F乙  p甲 = p乙       D．F甲 = F乙  p甲 < p乙
（2013扬州）1．将质量为200g、底面积为4×10-2m2的物理书平放在水平课桌中央，课桌面积为0.2m2，则书对课桌的压强为（g取10N/kg）C
A．5Pa       B．10Pa        C．50Pa         D．5000Pa
（2013年兰州）7．下列实例中属于增大压强的是A
[image: image101.png]



（2013雅安）19. 如图10 所示, 水平地面上放置着两个底面积不同、高度相同、质量可忽约的薄壁圆柱形容器甲和乙( S甲< S乙) , 分别盛满质量相等的水和酒精。现将密度为ρ的物体A 分别放入水和酒精中( ρ酒精< ρ< ρ水) , 待静止后, 水和酒精对容器底部的压强分别为P水和P酒精, 甲和乙容器对桌面的压力分别为F甲和F乙, 则下列关系正确的是B
A. P水> P酒精, F甲= F乙B. P水> P酒精, F甲< F乙
C. P水< P酒精, F甲= F乙D. P水< P酒精, F甲< F乙
[image: image2.emf]
（2013年安徽）13.在研究液面下深度为h处的液体压强时，可以设想这里有一个水平放置的“平面”，这个平面以上的液柱对平面的压力等于液柱所受的重力。如图所示[image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




，设“平面”的面积为S，液体的密度为ρ，用压强公式就能求出该处的压强。若减小所选“平面”的面积S，该处的液体压强将如何变化  答案：C

A.增大         B.减小

C.不变         D.无法判断
（2013年苏州市）10．在日常生活和生产中，有时需要增大压强，有时需要减小压强．下列四图中为了减小压强的是答案：  C

[image: image102.png]


  A．冰鞋上装有冰刀   B．飞镖的箭头很尖   C．载重车装有许多车轮  D．压路机上的碾子质量很大

第10题

（黄石市2013年）38．如右图是甲、乙两种物质的质量和体积关系图像，若用质量相

等的甲、乙两种物质分别制成实心正方体A、B，则答案：   D
A．A可能是由铝制成的物体
B．若将B放入酒精中，则B会漂浮在液面上
C．正方体A、B对水平地面的压强之比为2:1[image: image4.png]b 22 2R (ZXXK.COM)





D．正方体A、B对水平地面的压强之比为4:1
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（2013年上海市）8．如图5所示，均匀圆柱体甲和盛有液体乙的圆柱形容器放置在水平地面上，甲、乙质量相等。现沿水平方向切去部分甲并从容器中抽取部分乙后，甲对地面的压强大于乙对容器底部的压强。若甲、乙剩余部分的体积分别是[image: image6.wmf]VV

甲

乙
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，则（   ）答案：8．B；
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（2013年广东省）7．如题7 图所示，水平桌面上有一长为L ，质量分布均匀的木板M ，右端与桌边相齐，在水平力F 的作用下，沿直线向右匀速离开桌边孟麟在此过程中，下列说法正确的是  答案： C
A．M 对桌面的压强变小，压力不变    

B．M 对桌面的压强不变，压力不变
C．M 对桌面的压强变大，摩擦力不变   

D．M 对桌面的压强变大，摩擦力变小
[image: image104.png]


（德阳市2013年） 4．如图所示是甲、乙两种物质的质量和体积的关系图像。若用质量相等的甲、乙两种物质分别制成等高的实心圆柱体A、B，把它们并排竖放在水平地面上，则两圆柱体A、B对水平地面的压强之比为 (     ) 答案：4．  A       
    A．8︰1

    B．4︰3

    C．4︰1

    D．1︰2

(2013年福建省泉州市)[image: image105.png]


20.如图8所示，容器装有水，其底部a、b、c三处受到水的压强

分别为pa、pb、pc，则以下判断正确的是答案：C
A．pa＞pb＞pc                B．pa＜pb＜pc
C．pa＝pb＝pc                D．pa＞pb＝pc
(二0一三年东营市)10．深水炸弹是一种入水后下潜到一定深度自动爆炸的水中兵器，主要用于攻击潜艇。对于其爆炸原理，下列说法正确的是答案：C
A．与潜艇撞击而爆炸

B．水是导体可以接通电路，引发爆炸

C．炸弹在水中下潜越深，所受压强越大；炸弹在一定压强下才能自动爆炸

D．采用了定时爆炸系统

（2013年兰州市）7．下列实例中属于增大压强的是  答案：  7.A

[image: image106.png]X i




(2013湖北省宜昌市)10、图3所示的事例中，属于增大压强的是：答案： B 
[image: image15.jpg]



[image: image107.png]10. M S FRUNEREBET, SES ZFRE R B

i i @ p
. . L Ly AR
Sy

0. EF hl‘ﬁﬂii“‘!’,“ili_f\h")ﬂt}@“kﬂzﬁi?ﬁﬁ’i"n KT RAR
R ARALTHRF R, AR F oA AR T e
T LRFRE RS REWEAR, FARSERNRE
GBS URR B AL R SR R
RN SRR KA D. BV TR KR
12. 4B 6 S, RBF S A 2 2 AAHBARABHAT, T 012 F6AUAE
B9 gt R AR AT T AR, K R 7000 FEIRESEL-EVEE LS
SRS B S TR, TAREER MR g
A gl B TR FREKERRK
B g B TR BRI ERA
C. g B TR R AR
D gk B TR R HEN 2B as
15, 201259 A, REFMAEER TR ELZEE. WET R 15 WE
TR R IS, TAREERNE :
AL FF 15 R RN EHE A TR
B.5F -15 IEMHRRNTRET AXEN
. BFF - 15 EFIEA, SUBA K URR
D BFF - 15 LA, AR ER
L4, WS 5T T URKR, FABRERERNE
A AEETEDRIGEIRE
B EHR A ESERARE
C. R EES SRR
D EHAR KIS AVKRHER R TR0

a8

B 3 TS 8 T




[image: image108.jpg]


[image: image109.png]


[image: image110.png]



[image: image111.png]



（2013年北京市）7．在窗子密闭的旅行车上备有逃生锤，遇到紧急情况时，乘客可以用逃生锤打破玻璃逃生，图3中的四把铁锤，质量相同，形状不同。为了更容易打破玻璃，应该选择的铁锤是 

答案：  D
[image: image16.png](A




11．（3分）（2013•柳州）如图装置中，两端开口的U型管装有一定量的水，将A管稍向右倾斜，稳定后A管中的水面将（　　）C
[image: image17.png]



	　
	A．
	高于B管中的水面
	B．
	低于B管中的水面

	　
	C．
	与B管中的水面相平
	D．
	以上三种情况均有可能


9．（2分）（2013•黑河）连通器在日常生活和生产中应用广泛，如图所示事例中不是利用连通器原理工作的是（　　）A
	　
	A．
	[image: image18.png]



活塞式抽水机
	B．
	[image: image19.png]



茶壶
	C．
	[image: image20.png]



锅炉水位计
	D．
	[image: image21.png]



三峡船闸


（2013威海）8．图5所示的装置中不是利用连通器原理工作的是C
[image: image112.png]



（2013四川自贡）[image: image113.png]


8、如图所示，底面积相同的甲、乙两容器，装有高度、质量均相同的不同液体，则它们对容器底部压强的大小关系正确的是（　　　）Ｂ
A 、P甲＞P乙　　　　　　　　　B 、P甲＜P乙
C 、P甲　=P乙　　　　　　　　　D 、条件不足，无法判断

（2013四川自贡）12、把两端开口的玻璃管的下方用一薄塑料片托住(塑料片重量不计)，放入水面下16ｃｍ处，然后向管内缓慢倒入密度为0.8×103Kg/m3的煤油，当塑料片开始下沉时，煤油在管内的高度是（　）C
A．12.8cm　　　　　 B．8cm 　　　C．20cm　　　　　　 D．16cm
（2013南充）[image: image114.png]


8，一个未装满饮料的密闭杯子，先正立放在桌面上（如图4甲），然后反过来倒立放在桌面上（如图4乙），两次放置饮料对杯底的压力和压强分别是F甲、F乙、和P甲、P乙，则下列关系式正确的是（D）

A．P甲> P   F甲> F乙           

B.  P甲< P乙   F甲< F乙
C. P甲= P乙   F甲= F乙          

D.  P甲> P乙  F甲< F乙
[image: image115.png]


（2013泰安）14.如图所示，放在水平桌面上的两个容器分别装有相同高度的纯水和盐水 （[image: image22.wmf]水
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（成都市二0一三年）12．如图6所示，我国首台自主设计、自主集成的载人潜水器“蛟龙”号，于6月24日在马里亚纳海沟区域进行下潜试验，成功突破7000米深度，创造了我国深潜新记录。[image: image116.png]


关于潜水器“蛟龙”号的下潜过程，下列说法正确的是  答案：A

A．“蛟龙”号下潜越深，所受海水压强越大

B．“蛟龙”号下潜过程中，所受海水压强不变

C．“蛟龙”号下潜过程中，所受海水压力不变

D．“蛟龙”号下潜过程中，所受海水压力差减小

（2013年临沂）7.下图所示的实验中，用来探究液体内部压强实验的是A
[image: image27.png]



7．（3分）（2013•日照）下列实验中，不能说明“流速大小对流体的压强有影响”的是（　　）B
	　
	A．
	[image: image28.png]



  吹气时纸条向上飘
	B．
	[image: image29.png]



  用吸管从瓶中吸饮

	　
	C．
	[image: image30.png]



  吹气时纸片向下凹陷
	D．
	[image: image31.png]



  吹气时A管中水面上


（2013佛山）4.与大气压有关的生活现象，下列解释符合物理规律的是（     ）B
  A.没有大气压水泵同样可以把水抽到高处

  B.氦气上升的过程中大气压较小会使气球膨胀

  C.高原地区大气压比沿海地区大

  D.被压紧的橡皮吸盘与光滑玻璃分子间只产生引力

[image: image117.png]


（2013资阳）6．下列说法中错误的是D
A．小小的蝉可以轻易把口器插入坚硬的树皮，是因[image: image32.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




为受力面积小，增大了压强

B．深海潜水员必须穿抗压潜水服是因为海水压强随深度而增大

C．人用吸管吸食饮料时是靠[image: image33.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




大气压把饮料“压”进了嘴里
D．用力吹气使硬币上方空气流速变大、气压变大，硬币就“跳过”栏杆
（2013南通）8.有关压强知识的应用，下列说法错误的是D
   A.人用吸管吸饮料时利用了大气压
   B.载重汽车装有许多车轮是为了减小车对路面的压强
   C.水坝的下部比上部建造得宽，是由于水对坝的压强随深度的增加而增大
   D.飞机的机翼能获得向上的升力，是应用了流速越大流体的压强越大的原理
（2013四川自贡）16．甲同学做托里拆利实验，测得管内外水银面高度差约76cm，乙同学采取下面哪个措施可以改变这个高度差 (　 ) D
A．往水银槽内加少量水银                B．用粗一些的玻璃管做实验

C．把玻璃管往上提一提，但不出水银面    D．把实验移到高山上去做
（2013庆阳）9．小明同学在倒置的漏斗里放一个乒乓球，用手指托住乒乓球．然后将手指移开同时从漏斗口向下用力吹气，如上图所示，则乒乓球（　　）B

[image: image118.jpg]


A．不会下落，因为其上方气体流速增大，压强变大

B．不会下落，因为其上方气体流速增大，压强变小

C．会下落，因为其上方气体流速增大，压强变大

D．会下落，因为其上方气体流速增大，压强变小

(2013郴州)12．2013年5月31日，龙卷风袭击美国中南部，三名“追风者”命丧追风旅。龙卷风的实质是高速旋转的气流，它能把地面上的物体或人“吸”起卷入空中，如图所示。龙卷风能“吸”起物体的主要原因是C
A．龙卷风增大了空气对物体的浮力

B．龙卷风使物体受到的重力

C．龙卷风中心区域的气压远小于外部的气压

D．龙卷风产生了强大的静电，将物体吸上天空
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（2013乐山）9．如图所示是一种水翼船，船体下安装了水翼。当船在高速航行时，水面下的水翼会使船体整体抬高从而减小水对船体的阻力。则水翼安装正确的是：B
（2013雅安）3. 如图1 所示实验中, 不能说明“流速大小对流体压强有影响” 的是B
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（成都市二0一三年）13．2012年9月，我国第一膄航空母舰“辽宁舰”正式交付海军。如图7所示，歼—15飞机在“辽宁舰”进行起降飞行训练。下列说法正确的是  答案： D

A．歼—15能升空是因为它的密度小于空气密度

B．歼—15能降落是因为它改变了自身重力

C．随着歼—15上升高度增加，机舱外大气压增大

D．随着歼—15上升高度增加，机舱外大气压减小

7．（2分）（2013•锦州）如图所示，以下与压强知识相关的实验，其中分析正确的是（　　）C[image: image34.png]



	　
	A．
	甲图实验，帕斯卡裂桶实验，证明液体压强随深度的增加而减小

	　
	B．
	乙图实验，压有砝码的桌子放在细沙上，砝码越轻，桌腿下陷越深

	　
	C．
	丙图实验，测出拉动注射器活塞时的拉力和活塞的面积，可估测大气压强的值

	　
	D．
	丁图实验，在教室内可以用水代替水银做托里拆利实验


27．（2分）（2013•深圳）深圳地区经常会有台风（如图所示），市政府要求居民将简易房的屋顶加固，对于这一要求下列解释正确的是（　　）B
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	A．
	屋顶上方空气的流速大于下方，屋顶被向下压垮[来源:学科网]

	　
	B．
	屋顶上方空气的流速大于下方，屋顶被向上掀起

	　
	C．
	屋顶上方空气的流速小于下方，屋顶被向下压垮

	　
	D．
	屋顶上方空气的流速小于下方，屋顶被向上掀起


（2013年济宁）11.如图所示.晓明用塑料管可以把盒中的牛奶吸到嘴里，这是由于C
A.晓明对牛奶产生吸引力的作用

B.吸管本身有吸牛奶的作用

C.大气压作用在牛奶液面上的结果

D.牛奶压力的作用

（2013年烟台）4 ．在给病人输液时，为了使输液过程中，药液保持匀速下滴，下列装置中最为合适的是  答案：  B
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  (二0一三年山东省青岛市) 9.请你想象一下，假如“流体中，流速越大的位置压强越大”，则可能会出现: 答案：   C

    A.两船并行，造成相吸相撞B.室外有风时，窗帘飘到窗外
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  C.台风刮过，压塌屋顶D.汽车驶过，路边的树叶被卷入车底

（2013年广东省）6 ．如题6 图所示，以下四个关于“气体压强与流速的关系”的现象中，压强P1 、P2 大小关系正确的是  答案：  A

[image: image122.png]



6．（2分）（2013•黑龙江）下列关于压强的四幅图中，体现了液体压强与流速关系的是（　　）D
	　
	A．
	[image: image38.png]



	B．
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	C．
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	D．
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（2013年包头市）5.下列说法正确的是（  Ｄ  ）

 A.运动的物体如果不受力，它将慢慢地停下来

 B.减速运行的火车其惯性逐渐减小

 C.用力推车，车没动是因为推力小于摩擦力

 D.手撑遮阳伞迎风前行，始终保持伞面与水平地面平行，感觉伞的重量比实际小一些

（湖北省黄冈市2013年）7、学习了“流体压强与流速的关系”后，为了解决“H”形地下通道中过道的通风问题，同学们设计了如下几种方案。如图所示，黑色部分为墙面凸出部分，“M”为安装在过道顶的换气扇，其中既有效又节能的是 (     )  答案： C
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    A                        B                         C                    D
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(哈尔滨市2013).下列事例可初步说明的道理正确的是(  B  )

A．沿纸条上方吹气纸条会向上升起，说明气体在流速大处压强大，在流速小处压强小

B．下端带有橡皮膜的玻璃管在水中越深，膜向上凸起程度越大，说明水静止时，水内部的压强随深度增加而增大

[image: image124.jpg]


C．钢笔能把墨水吸上来，说明笔管对墨水有吸引力

D．沙漠中的越野汽车装有非常宽大的轮子，说明增大受力而积可以增大压力
（2013 新疆维吾尔）10．如右图所示，艾力同学将自制气压计从山脚下带到山顶的过程中，气压计的水柱和外界气压的变化分别是A
  A．上升，降低    B．下降，升高

C．上升，升高    D．下降，降低

二、填空题

（2013台州）(2)科学家实测出蚊子口器刺人皮肤的平均刺入力为1.65×10-5牛，这么小的力能刺穿皮肤是因为减少________________而增大了作用效果。受力面积
[image: image125.jpg]


   （2013镇江）15．图是一种公交车破窗器，使用时只需轻轻旋转90°，然后用图敲打，整个车窗玻璃立刻全部粉碎．这个破窗器的核心部件是用钨钴合金制成的“钉子”，它之所以能够破窗是因为：⑴ 钨钴合金的           较大；⑵“钉子”可以产生较大的           ．硬度  压强
（2013宜宾）2． 如图所示，边长分别为0.2m和0.1m的实心正方体A、B放置在水平地面上，ρA=2×103kg/m3，ρB=8×103kg/m3。则物体A的质量为_______kg；物体B对地面的压强为_________Pa。（g取10N/kg）。
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答案：16   8×103
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     （2013南通）26．（4分）正方体物块重0.2N，静止在水平桌面上，则物块对水[image: image44.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




平桌面的压力为      N.用刻度尺测量物块的边长如图所示，读数为      cm,物块对水平桌面的压强大小为      Pa.如果把正方体物块沿竖直方向切去一半,则剩下的一半对水平桌面的压强大小为      Pa. 0.2    2.00    500    500

（2013泰安）21. 如图所示，图钉尖的面积是5×10-8 m2 ，图钉帽的面积是1×10-4m 2，木块能承受的最大压强是6×108 Pa ，手指至少要用        N 的力，图钉尖才能进入木块。30 

16．（4分）（2013•绵阳）取一个瓶子，装上适量带色的水，取一根两端开口、有刻度的细17．（2分）（2013•德州）星期天小明和小慧到德州开发区减河湿地去玩，他们踩在软绵绵的沙滩上，留下一串串脚印．小明突然奇想对小慧说：“我的体重是50kg，每只脚与沙滩的接触面积是200cm2，当我在水平沙滩上行走时，对沙滩的压力是　500　N，压强是　2.5×104　Pa（g取10N/kg）

[image: image128.png]


（2013年苏州市）18．如图所示是我国首台自主设计研发的深海载人深潜器“蛟龙号”．“蛟龙号”进行了7000m级海试，最大下潜深度达7062m，此处海水产生的压强约为7×107 Pa，以此数据计算：海水对“蛟龙号”每0.5m2外表面产生的压力为  ▲  N；“蛟龙号”在海里加速上升的过程中，所受海水的压强大小将  ▲  ．答案：
18．3.5×107    减小

 (鄂州市2013年)29．如图所示，完全相同的圆柱形容器中，装有不同的两种液体
    甲、乙，在两容器中，距离同一高度分别有A、B两点。若两种液体的质量相等，则A、B两点的压强关系是PA    PB；若A、B两点的压强相等，则两种液体对容器底的压强关系
是P甲     P乙（两空选填“＞”、“＝”或“＜”）。答案：＜  ＞
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（2013达州）17. 如图所示，底面积和质量都相同的A、B两容器，装有质量相同的不同液体，放在水平桌面上，则液体对容器底部的压强PA       PB，容器对桌面的压强PA′      PB′.（选填“大于”“等于”“小于”） 小于   等于
[image: image45.jpg]



(2013湖北省宜昌市)23．小华质量为50kg，每只脚与地面的接触面积为200cm2，他双脚站立时对水平地面的压强为_________Pa，他走路时对水平地面的压强会________．（选填“变大”、“变小”或“不变”）。（g=10N/kg) 1.25×104；变大
45(哈尔滨市2013).（2分）小明质量为50kg，站在水平地面上，双脚与地面的接触面积为500cm2.小明对地面的压强为         Pa.若小明用300N的力竖直向上提静止在地面上重力为800N的物体，则物体所受合力为       N(g=lON/kg).1.0×104Pa；0
（2013年北京市）24．将圆柱体B竖立在圆柱形容器A的水平底面上，圆柱体B对容器A底面的压强为0p。向容器A内缓慢注水，记录注入水的质量m和所对应的水对容器A底面的压强p，记录的数据如下表所示。已知圆柱体B的体积为32800cm，则0P等于                  Pa。（g取10N/kg）  答案：   1400
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19．（2分）（2013•黑龙江）在装有适量水的容器中放入一木块A，木块上方叠放一铁块B，静止时如图甲所示，水深为15cm，则水对容器底部的压强为　1500　Pa（g=10N/kg）；当把铁块B栓在木块A下方，放在水中静止时如图乙所示，则水对容器底部压强　不变　（选填“变大”、“变小”或“不变”）．

[image: image47.png]



 (2013郴州)25.一个水池中水的深度为3m，池底有一个小孔，用面积为10cm2的刚好塞住。则池底受水的压强大小为         Pa，塞子受水的压力大小为        N。（g取10N/kg）
3×104    30  
25．（2分）（2013•黑河）星期天，小华和爸爸到公园游玩，在湖面上划船时，她乘坐的小船的底部距水面50cm，则船底受到水的压强是　4.9×103　Pa，这时一艘快艇从静止的小船旁边急速驶过，小华发现小船向快艇方向靠近，这是因为在流体中，流速越大的位置　压强　越小．

   （2013龙岩）22．2013年5月20日，美国南部地区遭遇巨型龙卷风侵袭。龙卷风的实质是高速旋转的气流，它能“吸入”物体是由于龙卷风内部空气流速大于外部空气流速，所以龙卷风内部的压强            （填“大于”或“小于”）外部压强；物体被“卷向”空中是由于受到一个向            （填“上”或“下”）的合力。小于   上

13．（2分）（2013•德州）如图所示，将小纸条自然下垂，靠近水龙头流下的水流，小纸条将　偏向　（选填“偏向”或“偏离”）水流，这一现象说明流体流速越大的位置　压强越小　．
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（2013云南 ）17．我国自主研制的“蛟龙号”探测器己在7000m的深海探测实验成功，到达7000m深度时，探测器受到的海水压强是     Pa。人站在铁路边观察火车通过时，要隔开一定距离，这是因为火车通过时速度较快，导致其附近的空气流速变大而使气压变     ，容易把人“吸向”火车发生安全事故。(海水密度取1．0×103kg／m3) 7×107、  小
（2013内江）37.1644年，意大利科学家托里拆利精确的测出了大气压强的值，1.01×105Pa的大气压强能够支持水柱的最大高度为10.1m．(g=10N／kg)

（2013齐齐哈尔）25.星期天，小华和爸爸到公园游玩，在湖面上划船时，她乘坐的小船的底部距水面50cm，则船底受到水的压强是                  Pa，这时一艘快艇从静止的小船旁边急速驶过，小华发现小船向快艇方向靠近，这是因为在流体中，流速越大的位置              越小。5×103   压强[来源:Zxxk.Com]
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（2013菏泽）12．如图7所示，治病输液时，药水瓶口处常插着两根塑料管A和B，其中A插管是输液管。B插管的作用是利用          使液体流入人体血管内。大气压
[image: image131.png]sE18



（2013四川自贡[image: image49.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




）20、如图所示，A、B是两个上端开口的容器，它们构成的是一个_________；当用一个管子沿B容器口吹气时，A容器中的液面会__________。（填“上升”“下降”或“不变”） 
连通器  下降
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（2013南京）15．如图所示，将塑料直尺放在小纸片上，从上面对着塑料尺吹气，发现纸片不掉下来，这是由于吹气时，纸的上表面空气流速变大，压强变________。这与飞机机翼获得向上升力的道理________（选填“相同”或“不同”）。小；相同．

（2013年苏州市）17．如图是国产歼－15舰载机在“辽宁号”航空母舰上起飞时的情景．飞机升空是利用  ▲  （二力平衡原理／流体压强与流速的关系）．当飞机飞离航母后，航母所受的浮力大小将  ▲  ．答案：17．流体压强与流速的关系    减小  
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（泰州市二O一三年）37．如图8所示，在两张纸片之间向下吹气，纸片会向中间靠拢。这是由于纸片之间的空气流速__▲__，导致纸片之间的空气压强__▲__。学科王答案：:学增大    减小    科网]
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学科王
 (江西省2013年)5如图1所示，用吸管向两个空易拉罐中间吹气，导致中间的空气流速加快       减少，使得两易拉罐相互       （填“靠近”或“远离”）。 压强   靠近  

（2013年南京）15、如图所示，将塑料直尺放在小纸片上，从上面对着塑料尺吹气，发现纸片不掉下来，这是由于吹气时，纸的上表面空气流速变大，压强变      。这与飞机机翼获得向上升力的道理           （选填“相同”或“不同”）。小；相同
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 三、作图、实验探究题

22．（9分）（2013•湘西州）科学实验小组在探究压力的作用效果跟什么因素有关时，用早餐奶（图甲）按图乙、丙、丁三种情况放在泡沫塑料上，分别进行探究实验．

（1）通过对乙、丙、丁三次实验结果进行比较，得出压力作用效果跟　压力的大小和受力面积的大小　有关．

（2）这种探究方法在物理学中叫　控制变量法　．

（3）如果在实验中没有泡沫塑料．可选择现实生活中　海绵或细沙堆　来代替．
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 (二0一三年山东省青岛市) (1)探究影响压力作用效果的因素:
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答案：
[image: image134.png]A
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25. 小云用矿泉水瓶做实验，如图所示。
（1）将两瓶相同的矿泉水如图甲放置，验证的是压力的作用效果与  ▲  的关系。
（2）如图乙，他在空矿泉水瓶中装入少量热水，迅速倒出，再马上盖上瓶盖，看到矿泉水瓶瘪了，验证的是  ▲  的存在。
 答案：25．（1）受力面积        （2）大气压 
31．（6分）（2013•永州）如图1所示，容器中间用隔板分成大小相同且互不相通[image: image54.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




的A，B两部分，隔板下部有一圆孔用薄橡皮膜封闭．橡皮膜两侧压强不相等时，会向压强小的一侧凸起．小芸同学用该装置做“探究液体压强是否跟液体密度、液体深度有关”的实验．

（1）探究“液体压强与液体密度的关系”时，应保持容器中A，B两侧液体的　深度　相同．

（2）探究“液体压强与液体深度的关系”时，小芸同学在A，B两侧倒入深度不同的水后，实验现象如图2所示．由该实验现象得出结论：在液体密度相同时，液体深度　越大　，液体压强越大．

（3）请从实验设计的合理性、实验过程的可操作性、实验结果的可靠性等方面写出一条评估意见：　对不透明液体体积，不便观察（或由于容器壁、隔板既不透明又无刻度，不易测准A、B两侧液体的深度或橡皮膜的弹性好坏，影响实验效果等）　．

[image: image55.png]B





20．（2分）（2013•娄底）下表是小明同学利用如图所示的实验装置探究液体压强规律时所测得的部分数据，实验测得的数据有一组是错误的，其实验次数为第　4　次．

	实验次数
	深度h/cm
	橡皮膜在水中的方向
	U形管左右液面高度差△h/cm

	1
	3
	朝上
	2.6

	2
	6
	朝上
	5.4

	3
	9
	朝上
	8.2

	4
	9
	朝下
	7.0[来源:学科网]

	5
	9
	朝左
	8.2

	6
	9
	朝右
	8.2
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（2013武汉）25.（4分）某同学利用如图所示的器材探究液体内部压强的特点。
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（1）他向图甲中的U形管内注入适量的红墨水，当管内的红墨水静止时，U形管左右两侧液面的高度          。

（2）如图乙所示，他将橡皮管的一端紧密地套在U形管左侧的端口后，多次改变探头在水中的深度，并比较每次的深度及相应的U形管左右两侧液面的高度差。这是为了探究      。

（3）他换用其他液体探究液体压强与液体密度的关系，当探头在下列液体中的深度相同时，U形管左右两侧液面的高度差最大的是          。

A.酒精（(酒精=0.8×103kg/m3）   B.植物油（(植物油=0.9×103kg/m3）

C.盐水（(盐水=1.1×103kg/m3）

（4）若图乙中U形管左右两侧红墨水面的高度差h=10cm，则橡皮管内气体的压强与大气压之差约为            Pa。（(红墨水≈1.0×103kg/m3）
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答案：（1）相同（2）液体内部压强与深度的关系（3）C（4）103  

（2013年浙江省舟山）32.将挂有重物的吸盘用力按压在竖直的玻璃表面，吸盘不会掉下来。是什么力使吸盘不掉下来的呢？两位同学提出了两种不同的观点：同学一认为是吸盘受到的大气压力；同学二认为是吸盘受到玻璃对它的摩擦力，为了研究这一同题，他们分别设计了以下实验：

  同学一：如图甲，用抽气机不断抽出玻璃钟罩内的空气，最后看到玻璃表面的吸盘滑下。

  同学二：如图乙，挂上同样重的钩码后，吸在涂油玻璃上的吸盘滑下，而吸在干燥玻璃上的吸盘不动。
(1)同学二认为他的实验结果否定了同学一的观点，理由是因为他的实验中两个吸盘受到的_____________相同，但实验结果却不同。
(2)同学二的实验中，涂油玻瑞表面的吸盘滑下的原因是吸盘受到的___________减小。
[image: image137.png]


(3)同学一的实验之所以有这样的结果，原因是 ________________________

答案：32．(1)大气压力（强）    (2)摩擦力  (3)大气压力（强）减小导致摩擦力减小

（2013年衢州卷）25．周末，小明在家里利用[image: image58.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




矿泉水瓶做了有关大气压强和液体压强的实验(如图)。

[image: image138.jpg]013 FWETAFFEFUHR
PR B 5 H REVE AR

RAHERBRIA R~ LB~ SR AL S RERRAGERERBE
WD IRARB—ABSE TR 6. ER G 2 kSR FARR, TR
BRI ATk SRR RAFRKBE

— R (G2 5,320 5)

LA 2D 3B 4B 5D 6C 7A &A 9D 10.C
SRS (500 2 9,3 20 5)
1RSSR RIS 12 SRS S
13 FERMERLE P WA IER P e
16 KF AF 15 RE ARE
16, WS CRE ik, 2ABFHES) ORI
17. 80Km/h 80Km/h  18.0.07Kg 19, Z4] L8W  20. QOO
BB (N 2 55 3% 4 51)
1R CIDEHZ R RERERNRD) 22 W2 R 24D

[l
m2

mi

B AHMER (23 84 5,00 06 5, % 10 5)

2. BRB BRI~ 8, £ A0 MITPUS /T SR 5 F 0 MR, B
7 S QI MR R RIS BT S — R OUESHRC2 )

2 ORELUMIRBERR D DIk EUANRIBR 5

DBBILENOHRRENC 5

EFRRAM(SE 75208692007 5.2 W6 9,5 2 5)

25 CDBBA KN SERBHAG BB K A SRBTBAK - 2 ) K EHBR
£omAHRY)

DURBAK D SEAY KNG E N

FRERE 3@ IDRLHREALE B F A LBAIN )

A & B

W s z
DB IR SARFUIA LSRRI AT SREDAL RN 07
Fay)

DABLIR BIERR LIRS MRERISAF SRR BNt
BE AR

DURFHIMBMS L IHTRABEIE . (L5

AKX GBI Ko A5 BRI 420 SH M A o R 4
LEHTE.)

26 (OB 0 R SR O — KPR LR BIAT AT 2
I (REL SR TARAD)

WHERS 1T K2

KRpW,




  实验一：在矿泉水瓶中装满水，用纸片盖住瓶口后倒置，纸片不会落下；再将矿泉水瓶瓶口朝左、朝右等方向放置，纸片都不会落下。该现象说明了______________________________________。

  实验二：在矿泉水瓶侧壁开三个同样大小的孔，用手指堵住小孔往瓶中注满水。放开手指，观察到水从小孔射出，小孔的位置越低，射出的水越急。该现象说明了___________________________。

(2)若实验中观察到_____________________________现象，就可证明原气体中存在氢气。
答案：25．大气有压强且朝各个方向都有压强；水对容器侧壁的压强随着深度的增加而增大[来源:Z+xx+k.Com]
 (2013湖北省宜昌市)28．在长约1米、一端封闭的玻璃管里灌满水银，用手指将管口
堵住，然后倒插在水银槽中，放开手指，管内水银面下降到一
定高度时就不再下降，如图9所示。
[image: image139.jpg]


（1）为了测得大气压的值，这时必须测量__________。如果将
此装置拿到比地面低[image: image59.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




得多的矿井底部，则观察到的现象
是_____________________________________。
（2）某同学也利用此装置，把水银换成水，将玻璃管灌满水后倒插在水槽内时，管中的水柱_________下降，如果这时在管顶开一个小孔，水柱______向上喷出。（均选填 “会”或“不会”)

答案：（1）管内外水银面高度差；管内水银柱高度变高；（2）不会；不会
27．（6分）（2013•衡阳）在探究“液体压强跟哪些因素有关”的实验中，进行了如图所示的操作：

[image: image60.png]



（1）甲、乙两图是探究液体压强与液体　深度　的关系．

（2）要探究液体压强与盛液体的容器形状是否有关，应选择丙和丁两图进行对比，结论是：液体压强与盛液体的容器形状　无关　（填“有关”或“无关”）．

（3）要探究压强与液体密度的关系，应选用　乙丙　两个图进行对比．

[image: image140.jpg]


（2013漳州）31．小文有一辆喷气海豚玩具小车(如图'4所示)，顶部喷出的气流可以把小球顶起一定高度，小车移动，小球也会跟着移动，并且不会轻易从气流旁侧跌落。请你猜想小球不会轻易从气流旁侧跌落的原因与____________有关，请对你的猜想进行合理的解释：________________________________________
____________________________________
     流体压强(或流速)   

如果小球偏离了气流上方，则小球靠近气流一侧的空气流速大，压强小，而远离气流一侧的空气流速小，压强大，小球会被压回气流上方。
24．（4分）（2013•锦州）生活在青藏高原的藏族同胞，主要采用烧、烤、炒的烹调方式做像糌粑（把干面粉炒熟）的一类食品，很少用平原地区居民常用的煮、炖一类的烹调方式．请你用所学的物理知识分析：

（1）藏族同胞很少用平原地区地区居民常用的煮、炖一类的烹调方式的原因？

（2）为满足青藏高原的藏族同胞需要，若制造适合在青藏高原地区使用的高压锅，应适当增大还是减小安全阀的质量？

[image: image61.png]


       
	答：（1）大气压强随海拔的升高而降低，青藏高原海拔高、气压低；水的沸点与气压有关，水面上方气压越小，沸点越低．用煮、炖的烹调方式不容易把食物做熟，所以很少用煮、炖一类的烹调方式．

（2）西藏地区外界大气压低，可以增加限压阀的质量来增大锅内气压，提高沸点．

	此类题目是考查液体沸点与气压的关系以及大气压与高度的关系．知道液面上的气压越高，液体的沸点越高；反之，气压降低，液体的沸点降低．知道大气压强随海拔的升高而降低．
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（2013广州）18．如图 14 所示，把一张轻质纸放在两本书上，沿纸面下方吹气，原平整的纸会从两书间的空隙下陷，据此推断空气对下陷纸片上、下表面的压强哪个小？根据所学的物理知识解释为什么会出现

这种现象：

【答案】下表面气体流速越大，压强越小。
[image: image142.emf]
23．如果你曾经试过不用核桃钳子捏碎手里一个核桃的话，你就知道那几乎是不可能的！然而，手握两个核桃在一起，猛烈挤压却能把它们挤碎，如图13所示．请解释这个出人意料的结果。
答案：
（二0一三年东营市） 17．民谚俗语中蕴含着许多物理知识。例如 “火场之旁，必有风生”，请解释该现象产生的原因：                                        。

答案：17．火场附近的空气受热膨胀密度减小而上升，压强变小，周围冷空气填充，空气的流动形成风。（２分。其它叙述合理，同样得分）

四、计算题

（2013菏泽）22、（6分）、随着时代的进步，轿车的车速和性能有了较大提升，某娇车如图13所示，它的质量是1.6 t，每个轮子与地面的接触面积是0.02 m2  

（1）求它空载时，静止在地面上受到的压强 (取g=10N/kg)。

（2）当轿车高速行驶时，对地面的压力会    （选填“[image: image62.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




不变”“变大”“变小”）
请用所学过的物理知识分析其原因。
22．（每问3分，共6分）
(1)。（公式正确得1分，计算过程、单位、结果正确得2分。不带单位或单位错误扣1分，仅结果计算错误扣1分）

解：由[image: image63.wmf]S

F

P

=

 

[image: image64.wmf]2

3

02

.

0

4

/

10

10

6

.

1

m

kg

N

kg

P

´

´

´

=

 
=2×105 Pa               

(2)变小-------------------------------------------1分
解释：
①汽车的上表面空气流速大，下表面的空气流速小------------1分
②根据伯努利原理，汽车的上表面压强小，下表面的压强大；--1分
因此，上表面受到的压力小于下表面受到的压力，
减小了汽车对地面的压力。
（2013雅安）33. 7 分) 如图23 所示, A、B 是两个完全相同的薄壁柱形金属容器, 质量为0. 5kg, 底面积为0. 01m2 , 容器高50cm, 分[image: image65.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




别装有2. 0 ×10 - 3m3 的水和3. 0 ×10 - 3m3 的酒精, 置于水平桌面上( ρ酒精[image: image66.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




= 0. 8 ×103 kg/m3 , g =10N/kg) 。求:

( 1) 水的质量;

( 2) A容器对水平桌面的压强;

( 3) 依据题意, 下述情境是否有可能出现:当两个容器中的液体在增大同一深度△h 后, 容器中的液体对底部的压强能够达到P水> P酒精? 请说明理由。[image: image67.emf]
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（2013年上海市）21．如图11所示，水平地面上的轻质圆柱形容器甲、乙分别盛有质量均为[image: image70.wmf]m

的水和酒精，甲、乙的
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① 若乙容器中酒精的质量为1.6千克，求酒精的体积[image: image73.wmf]酒精
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。

② 求乙容器中0.1米深处酒精的压强[image: image74.wmf]酒精

p

。

③ 现有物体[image: image75.wmf]AB

、

（其密度、体[image: image76.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




积的关系如下表所示），请在物体[image: image77.wmf]AB

、

和容器甲、乙中各选择一个，当把物体放入容器中后（液体不会溢出），可使容器对水平地面的压力最大且压强最大。求该最大压力[image: image78.wmf]最大
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（成都市二0一三年）25．（6分）小李同学爱学习，爱家乡，立志为祖国的强盛贡献自己的力量。最近，他向全班同学推荐了两则新闻：

新华网2013年3月19日报道，浙江大学的科学家们研制出了一种超轻材料，这种被称为“全碳气凝胶”的固态材料密度为0.16毫克每立方厘米，刷新了世界纪录。如图21所示。用该材料制成的体积为8立方厘米的“碳海绵”放置在鲜花上。

成都全搜索新闻网2013年5月2日报道，5月2日下午，成都开展了“二环路改造工程主线高架桥标准段结构极限承载能力模型试验研究”。根据测试结果，桥墩所受总荷载达到了2800吨，约为正常设计的4.3倍。

小李同学根据上述两则新闻，编制了下面的计算题，请大家一起来完成。

（1）求8立方厘米“全碳气凝胶”的质量为多少克？

（2）如果将质量为2800吨的物体放在水平地面上，物体与地面的接触面积为28平方米，求物体对地面的压强（g取10N/kg）？

答案：25.（6分）解：

（1）m=ρV=0.16×10-3g/cm3×8cm3=1.28×10-3g

            (3分)
(2) p=[image: image85.wmf]S
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(2013年福建省泉州市)32.如图29所示为沈阳自动化研究所研制的救援机器人，在雅安地震救援现场首次进行作业。若
该机器人的质量为18kg，履带与地面接触的总面积为0.6m2。求：
（1）该机器人的重力；
（2）该机器人对水平地面的压强。

答案：32.解：
（1）G = mg = 18 kg×10 N／kg = 180 N                                    （3分）

（2）p=  EQ \F(F,S) =  EQ \F(G,S) =  EQ \F(180N,0.6m2) = 300 Pa                                    （3分）
（2013年兰州市）35．（8分）核潜艇是潜艇中的一种类型，指以核反应堆为动力来源设计的潜艇。核潜艇水下续航能力能达到20万海里，自持力达60—90天。某核潜艇排水量(排水量指潜艇潜行时排开水的质量)：6500吨；航速：水上最大16节，水下最大22节；潜深：300m。（ρ海水=1.03×103kg/m3，g取10N/kg）求：

（1）22节相当于多少千米/小时？（1节是指1小时行驶1海里，1海里等于1852米）

（2）该核潜艇在水下航行时受到的浮力是多少？
（3）核潜艇潜入水下300m时，受到海水的压强是多少？
答案：35.解 (1)根据公式[image: image88.wmf]1852221.85222
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（2013江苏盐城，第22题）（6分）如图所示，置于海绵上的木块，高为0.05m，底面积为0.02m2，质量为了0.6kg，g取10N/kg。求：（1）木块的重力大小（2）木块的密度（3）木块对海绵的压强
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【答案】（1）6N   （2）0.6×103kg/m3   (3)300Pa
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图5  





D．乳牛自动喂水器





C．盆景的自动给水装置





B．锅炉水位计





A．茶壶





图3





A．书包背带做得较宽





B．切苹果器的刀片做得较薄





C．铁轨铺在枕木上





D．火星车模


型轮子大而宽





A．图钉尖很尖锐     B．书包背带较宽   C．铁轨下铺设枕木      D．穿滑雪板滑雪
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A．图钉尖很尖锐     B．书包背带较宽   C．铁轨下铺设枕木      D．穿滑雪板滑雪
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